

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
APP客户端



掌中安徽
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



财经安徽

免费晚托班是个好举措

杨玉龙

时评 ShiPing



昨天,杭州的家长因为一条喜大普奔的消息激动得“热泪盈眶”。杭州滨江区、余杭区所有小学的一到三年级,本学期将全面启动学生放学后托管服务工作,不向家长收取任何费用!消息一出,家住余杭、滨江区的家长立马“傲娇”起来,而其他区的家长则纷纷打听,自己所在城区什么时候实行这条真正的惠民政策。(3月6日《钱江晚报》)

免费晚托班,首要的看点就在于“免费”。课后托管从下午3点半开始,一直到傍晚5点,运行成本全部由财政负担,不向家长收取任何费用。这一方面,解决了一些家长接送学生困难的现实问题;另

一方面,由于有财政托底,也避免了家长由此增加的额外负担。

其次,免费晚托班更重要的是“安全”。顾名思义,对孩子而言,孩子的安全是头等大事。相比较而言,家长最信赖的还是校园。因为有熟悉的老师,有熟悉的同学,从孩子角度而言,他们更乐于享受这样的“熟人”环境。免费晚托的实质就是政府和学校直接“接管”孩子放学后到家长下班前这段时间,安全系数无疑会更好些。

再者,免费晚托班更不会成为“第二课堂”。比如在试点的小学中,一个半小时的晚托班时间,不搞培训,不上文化课,基本上分为以下几块内容:一是体育运动,二是作业辅导,剩余时间学生可根据自己的兴趣爱好自由安排,学校也会根据

学生需求进行分班。这就相当于让孩子在学校里享受自己的时间,不会有增加课业负担的烦恼。

同时,免费委托班按照“立足需求、家庭自愿、家长委托、学校服务”的原则,家长提出申请经学校审核同意,学校和家长签订学生课后服务委托协议,由学校统一实施,这就能够很大程度上纾解家长们的后顾之忧。

当然,免费晚托班虽是个好举措,其他地方也未尝不可以借鉴,但须注意的是,切莫照搬照抄。毕竟,每个地方的情况不一样,还应坚持因地制宜的原则。尤其是,在出台相关措施时,不能忽视学生及其家长的意愿;更不能将晚托班变成课外辅导班,成为孩子们的第二课堂。否则,即便是好事也有可能办砸。

微|声音

最常做的9个伤骨动作 你中了几个?

台湾“华人健康网”刊文,生活中许多常见的姿势很伤骨头,不知不觉中加速骨骼老化:1.蹲着择菜;2.背单肩包;3.窝在沙发里;4.低头玩手机;5.趴着午睡;6.稍息站立;7.跷二郎腿;8.头和肩夹着手机打电话;9.直着膝盖或弯腰提重物。

@生命时报

聊天不想尴尬和紧张? 来把瓜子吧

瓜子作为一种零食似乎有种魔力,让人嗑得停不下来,哪怕口干唇燥、舌尖起泡。其实,这是因为嗑瓜子能够缓解紧张情绪,消除对话双方的敌意,瓜子壳给人享用美味制造了一点小障碍,但克服起来又很简单,让人们得到满足。

@人民网

非|常道

李书福: 未来车辆可自己跑去停车维修

浙江吉利控股集团董事长李书福,在谈到未来出行时表示,汽车工业的未来在新能源,技术发展将推动车辆的电动化、智能化。全面智能化以后的车辆甚至应可以自己去停车、清洗、维修。

@中国之声

时事|乱炖

“践踏草地罚单”值得点赞

苑广阔

3月3日,一男孩在南昌市佑民寺门前的草地上嬉闹玩耍的时候,被南昌市东湖区城管执法局执法人员及时制止,经现场教育后,执法人员向其监护人开具了《当场处罚决定书》,并处罚款10元。据了解,这是南昌市因市民践踏草坪开出的首例罚单。(3月6日《江西日报》)

首先来说,这张“践踏草地罚单”是有处罚依据的,并非是执法部门的任性而为,其处罚依据就是《江西省城市绿化管理办法》中的相关规定。而这张“价值”10元的罚单之所以值得关注,也值得好好讨论一番,就是因为在我们的日常生活中,践踏草坪、破坏绿化这种事情比比皆是,很多人都已经习以为常了。

甚至于说,全国大多数地方也像江西省一样,出台了“绿化管理办法”“绿化条例”,对于破坏城市绿化的行为做出了禁止性规定,制定了处罚性条款。但是具体到现实中,却极少有人为此真正吃到罚单,哪怕是一张10块钱的罚单。究其原因,还是地方政府或执法部门对法规条例的落实不严格,执法态度不够坚决所致。甚至很多执法者本身也觉得给践踏草坪、攀折花木的人开罚单有些小题大做。

有法不依,执法不严,结果就是没人把“管理办法”“法规条例”当回事,草坪该踩就踩,花木该折就折,对城市绿化和自然环境带来了诸多破坏。尤其是现在正值春天,花草正在萌芽,同时雨水又多,土地松软,一旦被入践踏,对植被、绿化造成的破坏,可能是灾难性、毁灭性的。而一张10块钱的罚单,虽然金额不大,但是却足以起到应有的警示作用,毕竟进入草坪、攀折花木对市民游客来说,并非是一定要采取的行为,只是以前没人管,不受罚,所以才变得任性起来。

而一旦现在有了被处罚的风险,尤其是前面已经有了被处罚的案例作为前车之鉴,势必会让更多人变得自律,加强自我约束,进而对城市绿化、植被起到更好的保护作用。因此,南昌市的首张“践踏草地罚单”,是值得全国其他地方政府和执法部门借鉴的。



罚你没商量 王恒/漫画

热点|冷评

科学素养也得从娃娃抓起

杨方

一位19岁的女大学生因从小喜欢喝碳酸饮料,使一口本来漂亮的牙齿渐渐腐烂发黑,被诊断为酸蚀症、慢性牙髓炎。据报道,女孩每天饮料不离手,几乎把碳酸饮料当水喝,每天都要喝上3~4瓶。(据3月5日《楚天都市报》)

看了这条新闻后不免感叹,如今的孩子们太需要普及科普知识了。笔者身边有太多热衷于喝碳酸饮料的孩子,上高中的侄子渴了从来不知道喝水,却以喝电视广告上的各种饮料为时尚。饮料是比白开水味道好,但他根本不懂喝水对身体有多重要,即便我们常常督促他少喝饮料多喝白开水,也改变不了他从小养成的饮“水”习惯,因为他根本就没有听进去。其实孩子们听不进去的类似“教导”还有很多,比如大人告诫孩子少玩手机和电脑,少吃肉食多吃蔬菜等等,这不禁让笔者想到“科学素养”这个词。

科学素养是指人们在掌握科学概念的基础上,以科学态度、运用科学方法来对现实中的有关问题做出明智的抉择。它包括了科学知识、科学意识、科学精神。科学素养是个很大的概念,而对科普知识的了解和认同,应该是现代公民最基本的科学素养。近年来,随着社会的进步,公众基本科学素养有了较高的提升,但与发达国家相比尚有差距。比如时下许多人仍然很迷信过度宣传的保健食品,仍然迷信和依赖抗菌药物,感冒发烧后动辄输液,对滥用抗菌药的风险毫不知情。科学是一种对待事物的基本态度与方法,与迷信、盲从相对应。所以科学素养从娃娃抓起十分必要。

从2017年9月开始,全国小学从一年级起开设科学课,目的就是要从小培养孩子的科学素养。但科学课处于边缘位置,地位远比不上语数外,甚至还比不上音体美。有专家就表示,当下,必须转变传统教育观念,以提高自身的文化素养为前提、培养学生的科学素养、科学精神为宗旨,把小学科学课重视起来。

科学素养教育任重道远,孩子们的成长只有在洒满科学的阳光下才能健康茁壮,希望孩子们别再拿碳酸类饮料当水喝了。